electrosmog

info Les Antennes — Relais de Téléphonie Mobile

Les antennes relais sont au cceur de la polémigua gléphonie mobile. Elles émettent en perma@eéngn niveau
non neégligeable pour une partie de la populatideaseplaintes et oppositions a leur sujet vontdorg croissant.
Les relais qui fonctionnent en émission/réceptiamnt £ maillon indispensable entre les mobileg eéékeau.

Le déploiement des sites relais a commencé damsiezes 90. Il y a aujourd’hui plus de 65.000 @tatien France.
Elles sont répertoriées (ainsi que les mesuresielfés) sur le site de I'anfr http://www.cartoradio.fr/.

La couverture quasi-totale du territoire est dliexdgence des utilisateurs d’avoir la ligne pattsur leur mobile et
a une volonté politique forte de ne pas avoir di@eture numeérique ».

Elle se poursuit aujourd’hui pour faire face a §aentation du trafic et pour le déploiement deGa(BMTS).

Ce sont donc les utilisateurs des téléphones meogileconstruisent (symboliquement) les antenniessre
Lafréquenceporteuseest dans la gamme degperfréquences: 900et1800MHz (GSM) ou2100MHz (UMTS).
Chaquestation se voit attribuer des plages de fréquencasdux). Le GSM utilise ISTDMA (multiplexage) qui
permet8 communications simultanées par canal. La fréequdepailsation des données est 8&7Hz pour les
mobiles et entre 217 et 1733Hz pour les relaisskeldrafic. Chaque station couvre une zaredlle) de plusieurs
centaines de metres (ville) ou plusieurs Km (campadtlle se compose généralement dat@nnesqui couvrent
chacune 120° . Les caractéristiques importantesudeennes sont lebauteur, direction zimut) et inclinaison
(tilt) ainsi que leugain et lapuissanceappliquée. Elles peuvent etr®no, bi ou tri-bandes(900,1800,2100MHz).
Les faisceaux d’émission des antennes sont comparalteux des phares. La puissance est maxintadd'dae des
antennes (verticalement et horizontalement) forreltbe principal accompagné de lobes secondaicess forts.
Quelle est Ipuissanced’émission ? la puissance des amplificateurs @$bddre dequelques dizaines de Watts
Mais il faut prendre en compte la puissance rayeruggiivalente P.I.R.E. = Watts x Gain des antennes), ce qui
donneplusieurs centaines de Wattslans I'axe des antennes. Comme il y a souventquitsstations par site on
peut dépasser kiloWatt . Sachant que les antennes sont souvent prochésbiégtions cela n’est pas anodin.
Dans les zones d’'ombre difficiles a couvrir on peugsi trouver desiicro ou pico-cellulesde faible puissance.
Chaque cellule a unmie balise(BCCH) qui émet en permanence a pleine puissance (iidatibn et signalisation).
Pour les canaux affectés au trafic on a généraleamemécanisme de controle de puissance (adaptatedistance
du mobile). Tout ceci explique le fait qu'on aiesdariations importantes du rayonnement en fonaiotrafic mais
avec toujours un niveau minimal élevé a cause #geitabalise. Comment se fait le lien avec le tétépe mobile ?
Des lors qu'il est allumé, le mobile scrute en pemence les voies balises dont il apprécie la pocgspour changer
de cellule le cas échéant (déplacement). Il opers an «_ocation Update » . Les mobiles disposent également d
mécanisme de contrdle de puissance. lls émettiemidea la connexion puis réduisent la puissanceakrs jusqu’a
obtenir le minimum nécessaire pour une bonne conation (en fonction de la distance et des obstacle

Les circonstances dans lesquelles les mobiles @metfond (pendant quelques secondes) sont :enisaute et
arrét du mobile, location update (intervalle quekheures en statique ou a chaque changementule eel
mouvement), début et fin d’appel, réception d’upelpenvoi ou réception d’'un SMS. Le plus criticgst donc un
mobile en mouvement (voiture, train) ou les « lawatpdate » seront tres fréquents (méme hors comaation) !
Pour mesurer le niveau des hyperfréquences ornufiisér un « large bande » qui va couvrir un speassez large
(par ex. 800-2500MHz) ou utiliser un analyseur plectre qui donnera les niveaux par fréquences téé®c

Les large bande sont accessibles aux particulierd Q0€ a 2000€ ), les analyseurs réserves auggsiofninels.
Mesuresdu Champ Electrique enVolts/metre (V/m), ou laDensité de PuissancenWatts/metre carré (W/m2) ,
plus significative. Conversions: V/m =\ (W/m2 x 377) - W/m2= (V/Im)2/377 - 1W/m2 1000.00p\W/m?.
Le niveau d’exposition a un endroit donné par rapaane antenne dépend de : la puissance rayoia@mut,

le tilt, la hauteur relative, la distance et lestables. La densité de puissance décroit avearé da la distance :
On peut utiliser les formules suivante¥fm = v (30 x P.I.R.E.) / dou W/m? = P.I.R.E / (4 xIT x d?) qui sont
valables s'’il n'y a pas d’obstacles entre I'anteehe point de mesure. Voici un exemple réaligteidtance/niveau
(distance en metres / niveaujgW/n?) : 50 / 10000 100/2500 200/625 4066 800/39 1600/10

A l'intérieur des batiments 'atténuation peut &ee10, 100 voire 1000 fois suivant la nature dasstries fenétres
représentent les points faibles (aucune atténuatiahsi vitrage thermique et chassis métalliqugsles obstacles
atténuent généralement le signal, les surface liséed réflechissent (et donc entretiennent vomnpléient) les
ondes. Ce point est déterminant en ville.




Voici quelquegepérespour situer les niveaux d’expositiamrmes recommandations:

uWW/m? Vi/m | Normes Officielles - Recommandations / Projets de Loi - Points de repéres
4.500.000 A1 ICMIRP - Morme officielle pour GEMI00 [ GER1800 : 58%/m - UMTS - B1Wim )
100.000 B[ Russie | Chine | ltalie , Palogne , Hongrie , Bulgarie
24.000 3| Compatibilité CEM (Marme Européenne) - Belgigue (Wallanie) - ltalie (Tyral Sud)
10.000 2| Charte [Paris) - Exermples de niveau & 50m d'une antenne relais mobile 1 5m d'une base DECT | 1m d'une carte WiFi
1.000 05| Salzbourg 1998 - Proposition de loi (Dec. 2007) France - Revendication des Associations
100 02| Parlerment Européen (5TO0A 2001 - SBM2003 (Biologie de I'habitat Allemagne) @ anamalie extreme
20 0.09] Exernples de niveau & 1Km d'une antenne relais mobile ou une base DECT d'un voisin en zone pavillonaire
10 006] Salzbourg 2002 : recormmandation niveau extérieur - Exemple de niveau WiFi d'un voisin en appartement
4 0,04) Déteriaration significative de la qualité du sommeil [ Alpeter 1995 et Abelin 1995 )
1 002 Salzbourg 2002 : recornmandation niveau intérieur
0.1 0,005 SBM 2003 : faible anomalie 0,1 4 5uW/mY) - exemple de niveau en pleine nature hors de vue des antennes relaisg
0,001] 00006) MNiveau approximatif requis pour le bon fanctionnement d'un maobile GEM (variable)
0,000001] 0,00002] Miveau naturel pour la bande de fréquences de la téléphonie mobile [ Dr Neitzke )

On notera que les normes sont a un niveau de €ater5000 fois plus élevées que la revendicati@B\d/m
(100QuW/m2) qui est elle-méme déja 1 milliard de foispélevée que le niveau naturel. Les normes neei@nn
compte que des effets thermiques a court termerdaberches et I'expérience des riverains montyetity a des
effets sur la santé trés en-dessous des normednet ihes 0,6V/m. Une révision des normes est dalispensable.
De plus la norme CEM a 3V/m devrait en principe @ippliquée et rendre ainsi caduques les normekRIEN

Vrai / Faux : Quelques affirmations qui reviennent souvent corard le theme relais mobiles . Qu’en est-il ?

Nous sommes exposés depuis des décennies auwRamie@d V sans effet sanitairéaux. Il y a aussi des effets
sanitaires mais beaucoup plus localisés. Les énmngttle forte puissance (>1KW) sont tres rares ¢seemt 1 ou
2 par département) alors que les antennes reldfeacont partout et on est toujours proche deel'd’elles.

Le niveau des ondes FM domine les autres servilteg GSM). Faux . Il suffit de consulter les mesures
officielles publiées sur cartoradio pour constaiee les niveaux GSM/UMTS sont loin au-dessus degssu

Il est impossible de fonctionner avec 0,6Viaux . Il y a de nombreux cas ou cela fonctionne déjtost a la
campagne. Il est possible de déplacer des reldiplat@s et les sortir des agglomérations. En ialliorte
densité des relais doit permettre une baisse dssgnees. Quel serait I'impact dans un cas classtqDn trouve
souvent des valeurs de I'ordre de 2V/m (101080m2) . Passer a 0,6V/m (1000//m?) reviendrait donc a
diviser la densité de puissance en tout endroexypar ce relais par 10 ce qui ne pose pas depgoblemes.
0,6V/m est insuffisant. Il faudrait descendre fddas (0,2V/m par exempleYrai . 0,6V/m c’est insuffisant pour
les personnes sensibles car des effets se fomt &@lgs niveaux bien plus bas. Mais c’est un peeipas. De plus
une norme plus basse génererait des soucis dertan@veu réseau pouvant entrainer la multiplicaties relais
ce qui irait a I'encontre du but recherché. Enlaprincipal probléme du niveau de réseau néaessai
I'exigence du public de pouvoir téléphoner de parsurtout dans les batiments avec une forte atému

Une levée ou un assouplissement de cette exigemoeepirait de fonctionner avec des niveaux extréemtrnas
et de protéger les lieux de repos comme les chandgbceucher (notamment des enfants) et les hépitaux
Diminuer le niveau d’émission des relais entraime augmentation du niveau émis par les mobifeux. Les
mobiles émettent plus fort lorsque le relais esigélé ou qu’il y a des obstacles importants. Lailiriion du
niveau d’émission des relais ne change rien augitions d’émission mobiles vers relais.

Si on fixe une norme a 0,6V/m le principal problemesdra des mobilesvrai . C’est peut-étre déja le cas et le
deviendra avec certitude. Il est alors indisperesdbhformer le public, changer les comportementsadter le
probleme de la téléphonie passive par une réglatnentdans les lieux publics a 'image du tabagipassif,
surtout et a commencer par les transports publida pollution est la plus conséquente (le sauldfavoir des
portables allumés génere des « update locatiodguénts dus au déplacement avec émission a pleissgapce).
En I'état actuel aucun effet sanitaire n’a été démné: Faux . Le rapport Bioinitiative qui a analysé plus d®Q5
études a conclu a la nocivité de la téléphonie ta@vec les niveaux d’émission actuels. Aucun ragvent
n'échappe a l'influence des ondes type téléphombile, jusqu’aux plantes (une récente étude efechar des
chercheurs de Clermont-Ferrand démontre un effetrdss sur des plants de tomates)

Les effets des relais mobiles sur la santé sorthmspmatiquesFaux . La plupart des personnes se plaignant «
troubles n’étaient pas au courant de I'existenceatiéennes relais ou des risques afférents, oaieivpas de
préjugés . De plus I'argument ne tient pas pouafeémaux et les plantes pour lesquels des effetisea@rés.
Sous les antennes les riverains sont protégés paiffet parapluie Faux. Le batiment sur lequel est installée
'antenne est exposé aux lobes secondaires egflexions sur les structures voisines. L'effet péuge se vérifie
donc rarement (Dalle de toit isolante aux ondgmsetd’éléments réflecteurs dans le voisinage).



- Il vaut mieux habiter a plus de 300m d’une statielais : Vrai. Le niveau d’exposition devient supportable au-
dela de cette distance. Toutefois c’est une vateyenne . On peut encore trouver des valeurs &eug€ela ou
des valeurs plus basses en-deca selon la confgur&n ville avec un habitat tres serré ce reperd de sa
valeur car les niveaux sont trés variables, de lplgensité des relais y est tres élevée.

- Il vaudrait mieux avoir plus d’antennes avec ureair d’émission plus faibteCela dépend 'La multiplication
des antennes avec un niveau d’émission plus basepee diminuer le niveau d’exposition maximal nr&ague
d’augmenter le niveau moyen ce qui serait préjadiiei. En fait il faut examiner au cas par cas {gmtheses en
appliguant la régle d’atténuation du niveau aveatidéance (diminution du niveau au carré de laadist). Dans
tous les cas le principe ALARA devrait etre appédaussi faible que raisonnablement possible)

- La mesure du niveau d’exposition est gratulai . Il suffit de faire une demande a la mairie ou @pérateur
qui gére le site concerné. Le résultat des mes@mesrestitué au demandeur et publié sur le siteradio.

- Les résultats des mesures font I'objet d’'une cdioec Vrai. Pour les ondes type téléphonie mobile dont le
niveau est tres variable on applique un correctf @esures réalisées en fonction de I'’heure. Lésaehpubliés
représentent donc un maximum théorique, pouvaatdeti’ordre du double du niveau effectivement m&su

Annexes :

. ) Exemple de diagramme de niveau / directivité d’'unantenne GSM
- ot 4 La courbe en rouge indique le gain de I'antenndesplan horizontal.
Il est maximal dans I'axe de I'antenne et décraiigpessivement
oy £ i .« lorsqu’on s’éloigne de I'axe. On obtient une cotwex homogéne de
/ e, “4  lespace lorsqu’on dispose 3 antennes de ce tyf2®2.
Fd T | Le diagramme en vert indique le gain de I'antenméoaction de I'angle
LEr o a gt Fel Y T L !II. par rapport a la perpendiculaire de I'antenne (diangne vertical).
Mwi—s. 7 + w = Lesvariations sont beaucoup plus importantes quiegplan horizontal.
it~ — 1 Ce diagramme explique qu’'on trouve un lobe primpirssant dans
R I'axe de I'antenne accompagné de plusieurs lobesnskaires, moins
P ; #4 puissants mais non négligeables a proximité. Quhéelnit également
. ; - I'importance du tilt de 'antenne, de la distantee la hauteur relative
£ antenne / sujet exposé.
F ity % Les caractéristiques varient bien sur d’'un modélaudre mais le
E schéma général reste le méme.

Liens intéressants sur le sujet :

Le dossier technique tres completNiext-Up: http://www.next-up.org/main.php?param=antennergtaig

Analyse du rapport Bioinitiative p&obin des Toitshttp://www.robindestoits.org/Preuves-scientifiguksdanger-

pour-la-sante-de-la-telephonie-mobile-le-rappouifitiative-2007-
a78.htmI?PHPSESSID=8d746e82d3ea80c22h4589041@64c9
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